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Punkt 1: Godkendelse af referat fra møde den 20. april 2022

EMN-2022-500464

Beslutninger:
Referatet blev godkendt.

Bilag

Referat fra møde den 20. april 2022



Punkt 2: Dagsorden med bemærkninger

EMN-2022-500464

Beslutninger:
Dagsordenen blev godkendt.

Bilag

Dagsorden med bemærkninger



Punkt 3: Sports- og fritidspolitik 2022-2025

EMN-2022-022828

Beslutninger:
Udvalget kunne enstemmigt tiltræde indstillingen i overensstemmelse med Magistratens anbefaling.
Den nye Sports- og fritidspolitik 2022-25 ”Vores Fritid – med puls, fordybelse og fællesskab” udstikker retningen for
sports- og fritidsområdet i Aarhus Kommune de næste fire år.

Resume
Med Sports- og fritidspolitik 2022-25 ”Vores Fritid – med puls, fordybelse og fællesskab” fremlægges Aarhus Kommunes
vision og mål for sports- og fritidsområdet. Politikken er en visionspolitik, der har fokus på de langsigtede pejlemærker.
Den peger på, hvor vi skal hen, og skal følges op af både strategier og konkrete handlinger de næste fire år. Sports- og
fritidspolitikken er også Aarhus Kommunes politik for den folkeoplysende virksomhed. Sports- og fritidspolitikken
vedrører alle borgere i Aarhus. Aarhus skal have aktivitetstilbud, der understøtter det gode fritidsliv og give alle mulighed
for at tage del i aktive og inkluderende fritidsfællesskaber.
Sammen med politikken fremlægges de første strategier på området – Facilitetsstrategien og Outdoorstrategien, samt en
handleplan, der peger på nogle af de initiativer, der skal understøtte politikkens visioner og pejlemærker.
Implementeringen af politikkens visioner vil med udgangspunkt i Aarhuskompasset udvikles og ske i et tæt samspil med
borgere, foreninger, interesseorganisationer og øvrige samarbejdspartnere.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Sports- og fritidspolitik 2022-25 vedtages (bilag 1)
At 2) Facilitetsstrategi for idræts- og fritidsområdet vedtages (bilag 2)
At 3) Outdoorstrategi vedtages (bilag 3)

Borgmesterens afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling: Sports- og fritidspolitik 2022-25

Bilag 1: Sports- og fritidspolitik 2022-25

Bilag 2: Facilitetsstrategi for idræts- og fritidsområdet

Bilag 3: Outdoorstrategi

Bilag 4: Handleplan for Sports- og fritidspolitik 2022-25

Bilag 5: Resume af høringssvar inkl. bemærkninger vedr. Sports- og fritidspolitik 2022-25

Bilag 6: Resume af høringssvar inkl. bemærkninger vedr. facilitetsstrategien

Bilag 7: Resume af høringssvar inkl. bemærkninger vedr. outdoorstrategien

Bilag 8: Alle 32 høringssvar

Byrådsdebat

Udvalgserklæring

Notat MKB 29.03.2022 (påført 29.03.2022)

Notat MKB 22.04.2022

Sagsforløb - Sports- og fritidspolitik 2022-2025



Punkt 4: Svar på forslag fra KF om ny idrætspolitisk vision for Aarhus

EMN-2021-103147

Beslutninger:
Sagen blev udsat.
Beslutningsforslag fra KF
Styrk idrættens stemme og skab et nyt økosystem der er selvforstærkende på økonomi, talentudvikling, organisation,
lederuddannelse, iværksætteri og innovation. Aarhus som fremtidens idrætshub og -kraftcenter for Danmark og
Nordeuropa.
Konservative mener, at en samlet strategisk ramme kan være med til både at udfri et stort potentiale i Aarhus, og etablere
en ny styrkeposition for hele Aarhus, men også sætte fokus på og skabe økonomisk grundlag for de nødvendige
investeringer i faciliteter i rammen af en langsigtet investeringsmodel.
Hvordan får idrætten bedre vilkår i Aarhus, og hvordan sikrer vi, at der investeres mere i flere og bedre faciliteter? Det er
efterhånden et spørgsmål man hører dagligt, fra bredde såvel som fra elite, hvis man har berøring med idrættens verden i
Aarhus.
I det Konservative Folkeparti, Aarhus, mener vi at der mangler en vision og strategisk ramme der skaber grundlaget for at
prioritere Idrættens vilkår og investeringer højere, og at der skal etableres et tættere samarbejde mellem kommunen og
idrættens hovedorganisationer der sikrer prioriteringer og opfølgning på vision og handleplaner indenfor den strategiske
ramme.
Aarhus har en bundplacering
Dette Visionsoplæg skal bl.a. ses med udgangspunkt i DIF´s rapport om Idrætsforeningers rammer og vilkår, Oktober
2021, som viser at Aarhus ligger solidt i bunden - stadigvæk - og at der ikke rigtigt hverken sker nogen positiv udvikling
eller umiddelbart er udsigt til det. Kommunalpolitisk er området ikke prioriteret højt nok, hverken på den korte eller den
lange bane, og der er ikke udsigt til at dette ændres.
Aarhus Kommunes nuværende Idrætspolitik, som udløber her i 2021, har mange fine ambitioner, mål og initiativer, men i
praksis bliver det ikke rigtigt til noget - eller til nok - og der mangler konkrete handlings mål og opfølgning på
fremdriften. Der mangler en operationalisering. Faktisk er der områder hvor man undervejs har truffet beslutninger der
går direkte imod de formulerede mål og initiativer.
Vi mener det bl.a. skyldes at der ikke er en tæt løbende dialog på et tilstrækkeligt højt niveau politisk, hvor man kan drive
en strategisk og ambitiøs udvikling, og holde hinanden op på aftalte forløb hhv. konsekvenser af beslutninger eller af
manglende beslutninger. Der skal udarbejdes en ny Idrætspolitik for 2022-25, og her mener vi at der skal arbejdes mere
ambitiøst, med konkrete mål og løbende opfølgning i et tættere samarbejde mellem kommune og idrættens
hovedorganisationer. Dette, og den strategiske ramme, vil også gøre det mere objektivt hvilke anlæg og investeringer
kommunen går ind og prioriterer, og hvorfor, og ikke, som tilfældet er nu, bære præg af tilfældigheder og politiske
prioriteter fra forskellige partier op til de årlige budgetforhandlinger.
Gode forudsætninger
Idræt, motion og livslang bevægelse er en sikker og god investering i fremtiden. Det giver øget livskvalitet og dertil
kommer at forebyggelse er en central opgave for en fremtids- og udviklingsorienteret kommune som Aarhus. Men der er
også andre væsentlige grunde til at sikre gode vilkår for idrætten og foreningslivet. Dels er det der hvor vi mødes på tværs
om sunde værdier og indgår i brede fællesskaber, der hvor vi styrker vores sammenhængskraft, og dels er der et
selvstændigt potentiale i en ny styrkeposition baseret på Idræt. Vi mener Aarhus har gode forudsætninger for at lykkedes
med en idrætspolitisk strategi om at videreudvikle på de gode kræfter vi har i vores civilsamfund og erhvervsliv, og med
afsæt i vores stærke foreningsliv i bredden og i organisationerne omkring eliten, vore mange talenter og ledere, at frigøre
og forene kræfterne om at skabe et dansk idrætsmæssigt kraftcenter og en Nordeuropæisk sports-hub på internationalt højt
niveau
Bredde såvel som elite
Det Konservative Folkeparti i Aarhus ønsker, med hjælp fra såvel breddeidrættens som eliteidrættens
hovedorganisationer, at skabe en udvikling der ikke bare rykker Aarhus fri af bunden m.h.t. idrættens vilkår, men faktisk
skaber en udvikling der har som mål at få Aarhus i front som idræts hub i Danmark og i Nordeuropa på den lidt længere
bane.
Med dette oplæg til en idrætspolitisk vision for Aarhus, ønsker det Konservative Folkeparti således, at “give bolden op”
og sende en åben invitation til vores bredde og elite organisationer, samt repræsentanter for det uorganiserede sport og
fritidsliv, til åben dialog om "Aarhus som fremtidens idræts hub i Danmark og i Nordeuropa". Der er selvfølgelig
afgørende vigtigt, at Idrættens organisationer synes det er en god og spændende vision, og allerhelst på et niveau og med
et potentiale, som de ønsker at tage styring på, tage organisatorisk hånd om og videreudvikle på.
Vi skal derfor invitere idrættens organisationer med ind i udviklingen af ambitionerne om at flytte idræt og bevægelse i
Aarhus på et strategisk niveau.
Konkret foreslår Det Konservative Folkeparti i Aarhus følgende:



1) Hos BA og MBK udarbejdes der et oplæg til hvordan der kan etableres et tæt løbende samarbejde mellem centrale
aktører og hovedorganisationer i idrætten og byrådet, herunder et Idræts Kontakt Udvalg, efter samme model som på
erhvervsområdet, Erhvervs Kontakt Udvalget (EKU), herunder også 4 årige rullende idræts udviklingsplaner med
opfølgning på effekt og fremdrift. Dette oplæg baseres på en hørings og dialogfase med idrætten i Aarhus. Formålet er at
styrke idrættens stemme i aarhus og etablere et tættere samarbejde, også i forhold til den kommende nye idrætspolitik for
Aarhus.
2) Aarhus Kommune understøtter, efter aftale med Idrættens centrale aktører, et idrætspolitisk topmøde og er medvært
sammen med Idrættens centrale organisationer, F.eks. DIF, ISA, DGI m.fl., samt repræsentanter fra såvel elite som bredde
klubber med det formål at igangsætte dels en visionsprocess for at udvikle idrætsklynge og en styrkeposition på Idræt i
Aarhus over en længere horisont en en enkelt byrådsperiode og dels at igangsætte arbejde med den første 4 årige Idræts
Udviklingsplan, bl.a til at understøtte det videre arbejde med vision og missionen, og den kommende Idrætspolitik for
2022-2025 for Aarhus Kommune. Erhvervslivets centrale organisationer og medlemmer af Erhvervskontaktudvalget
(EKU), som f eks. Erhverv Aarhus, Dansk Industri, Dansk erhverv, samt LO/FTF og Aarhus Universitet m.fl., inviteres
ligeledes med på topmødet og i den videre process da koblingen til erhvervslivet er afgørende. Målet er på sigt at skabe et
nyt idræts økosystem i Aarhus, som på sigt bliver selvforstærkende og i vid udstrækning selvbærende på økonomi,
organisation, talent, lederuddannelse, innovation, iværksætteri, forskning m.v., og som udvikler Idrætten til en
styrkeposition for Aarhus.
3) En analyse af følgende tiltag, som kan indgå i ovenstående process:
a) ønsker og behov for træner/lederuddannelser, akademier o.lign., som med fordel kan tænkes på tværs af idrætten, samt
en oversigt over tilskudsordninger på området hhv. effekten på den kommunale økonomi
b) mulig simplificering af rapporteringskrav/afbureaukratisering i Idrætten overfor Kommunen, med det formål at frigøre
kræfter i Idrætten til kerneopgaverne og gøre det mere attraktivt at være træner/leder i Idrætten
c) en mere målrettet byudviklings kravspecifikation om idræts- eller bevægelses faciliteter (udendørs/indendørs) i den
kommende kommuneplan, herunder som separat element i 360 graders værktøjet i lokalplaner, hvis formål det er, at
fremme helhedstænkning og sikre en klog byudvikling og en vækst i balance.
d) fjernelse af 25-års reglen i forbindelse med lokaletilskud i forbindelse med Idrætsaktiviteter og den dermed forbundne
økonomi i fjernelse af 25 års reglen. Aarhus er en studieby også for unge over 25 år.
e) lejeniveauernes og -vilkårenes betydning for elite såvel som bredde klubbernes økonomi, udvikling og fremdrift m.h.t.
faciliteter i kommunalt regi.
På vegne af den Konservative Byrådsgruppe, Mette Skautrup, Gruppeformand
MAGISTRATSAFDELINGEN FOR KULTUR OG BORGERSERVICE
Svar på forslag fra KF om ny idrætspolitisk vision for Aarhus
Svar på beslutningsforslag fremsat af Det Konservative Folkeparti på byrådsmødet den 1. december 2021. Indstillingen er
bestilt hos både Kultur og Borgerservice og Borgmesterens Afdeling, men da sagen alene vedrører Kultur og
Borgerservices ressortområde er det, efter aftale med Borgmesterens Afdeling, alene Kultur og Borgerservice, som har
udarbejdet indstillingen.

Resume
På byrådsmødet den 1. december 2021 stillede KF et forslag om en ny idrætspolitisk vision for Aarhus. Forslaget har
mange gode elementer og harmonerer rigtig godt med Sports- og fritidspolitikken 2022-2025 samt de to strategier og den
handleplan, der er knyttet til politikken. En række af forslagets elementer er i tråd med handleplanen og implementeringen
af politikken, mens andre af forslagene kræver en politisk prioritering og budgettilførsel.
Overordnet set kan forslaget deles op i tre dele. For det første foreslås det, at der formuleres en idrætspolitisk vision for
Aarhus, som opbygges på et fundament af analyser og viden. For det andet foreslås det, at der etableres et tæt løbende
samarbejde mellem centrale aktører og hovedorganisationer i idrætten og byrådet efter samme model som Erhvervs
Kontakt Udvalget (EKU). Herunder at Aarhus Kommune understøtter et idrætspolitisk topmøde med idrættens centrale
organisationer, og at man i den forbindelse inviterer erhvervslivets centrale organisationer og medlemmerne af
Erhvervskontaktudvalget for at understøtte idrættens kobling til erhvervslivet. For det tredje foreslås en række analyser,
som kan indgå i arbejdet med ovenstående

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) De elementer af forslaget, der omhandler en ny idrætspolitisk vision henvises til Sports- og fritidspolitikken 2022-
2025 samt de to strategier og den handleplan, der er knyttet til politikken. Disse indeholder blandt andet Aarhus
Kommunes visioner for hele idrætsområdet.
At 2) Orientering om status og forventede tiltag i forhold til samarbejde mellem centrale aktører og hovedorganisationer i
idrætten og byrådet efter samme model som Erhvervs Kontakt Udvalget (EKU), understøttelsen af et idrætspolitisk
topmøde samt idrættens samarbejde med erhvervslivet tages til efterretning. At 3) Orientering om status og forventede
tiltag i forhold til de foreslåede analyser tages til efterretning.

Borgmesterens afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.



Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beslutningsforslag fra KF

Byrådsdebat

Notat MKB 29.03.2022 (påført 29.03.2022)

Notat MKB 22.04.2022

Sagsforløb - Status og fremtidig grundvandsbeskyttelse



Punkt 5: Budgetudfordringer

EMN-2022-500464

Beslutninger:
Udvalget blev orienteret om Kulturforvaltningens tilskud, Sport og Fritids tilskud til aktiviteter udenfor
folkeoplysningsloven, indtægter i Magistratsafdelingen for Kultur og Borgerservice, budgetteringsmuligheder samt
økonomiske udfordringer på en række politisk vedtagne områder, hvor de afsatte midler ikke er tilstrækkelige.
Udvalget anmodede forvaltningen om en oversigt over de beboerhuse i Aarhus Kommune, som modtager støtte, og hvor
meget de får.

Bilag

Forklæde Budgetudfordringer og supplerende oplysninger om økonomien

Detaljeret oversigt over tilskudsmodtagere

Indtægter i Kultur og Borgerservice

Redegørelse for prioriteringsmuligheder og lovmæssige bindinger

Præsentation af økonomiske udfordringer (påført 03.05.2022)



Punkt 6: Temadrøftelse om pejlemærker i Kultur og Borgerservice

EMN-2022-500464

Beslutninger:
Udvalget blev orienteret om princippet for politiske pejlemærker i budgettet samt præsenteret for inspiration til mulige
pejlemærker. Herefter drøftede udvalget politiske pejlemærker i budgettet. Herefter havde udvalget en drøftelse af
pejlemærkerne i grupper. Udvalget vendte blandt andet børn og unges trivsel, magistratsafdelingens muligheder for at
bidrage til at løse velfærdsopgaver, fokus på oplandet, samt muligheden for at øremærke midler til kultur ved nybyggeri.

Bilag

Forklæde temadrøftelse om pejlemærker

Principper for politiske pejlemærker

Inspiration til mulige pejlemærker



Punkt 7: Deltagelse i kurser og konferencer

EMN-2022-500464

Beslutninger:
Ingen bemærkninger.

Bilag

Deltagelse i kurser og konferencer



Punkt 8: Sager på vej

EMN-2022-500464

Beslutninger:
Udvalget blev orienteret om indstillingen vedrørende fremtidig drift af Ceres Park & Arena, som snart skal behandles i
byrådet.

Bilag

Oversigt over sager på vej til Kulturudvalget

Byrådssager 2022



Punkt 9: Post til udvalget

EMN-2022-500464

Beslutninger:
Ingen bemærkninger.



Punkt 10: Eventuelt

EMN-2022-500464

Beslutninger:
Intet.
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